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Υπάρχει παραµύθι χωρίς περιπέτειες και παιδική ηλικία χωρίς σκανταλιές; Στον λαϊκό λόγο του

παραµυθιού η µια περιπέτεια φέρνει την άλλη, ο ήρωας αντιµετωπίζει πολλούς κινδύνους, αλλά ποτέ

δεν φτάνει στο τέλος, χωρίς να µας έχει αποδείξει την αξία του. Κερδίζοντας σιγά-σιγά την αγάπη µας

και τη συµπάθειά µας, εµείς τον νιώθουµε σαν να περπατά πάνω στο τεντωµένο σκοινί των δοκιµα-

σιών του και να ακροβατεί πότε στο λογικό και πότε στο παράλογο.

Οι δοκιµασίες που περνάει προέρχονται από τα προβλήµατα που δεν αφορούν µόνο αυτόν προ-

σωπικά, αλλά και άλλους... Για να τις ξεπεράσει, στηρίζεται στην εξυπνάδα του και στη βοήθεια που

του προσφέρουν κάποιοι που τον εµπιστεύονται. Όσο κι αν οι δυσκολίες τον φέρνουν αντιµέτωπο µε

τη βία, την αδικία, τα τέρατα, τις µάγισσες που έρχονται να του ανατρέψουν τη ζωή, ο ήρωας κατα-

φέρνει, τελικά, να τις ξεπεράσει µε τόλµη και ευρηµατικότητα, σταθερά προσανατολισµένος στις ηθι-

κές αξίες του κόσµου µέσα στον οποίο κινείται. Όλα αυτά τα εµπόδια, όσο κι αν συµβολίζουν τα

προβλήµατα που έχει να επιλύσει ο άνθρωπος µέσα στο πλαίσιο του λαϊκού βίου, δεν παύουν να δια-

παιδαγωγούν, να ενθαρρύνουν και να ψυχαγωγούν τους αναγνώστες ή τους ακροατές.

Πώς όµως, µπορεί ο λόγος του παραµυθιού να έχει αυτόν τον παιδευτικό ρόλο; Η φωνή του πα-

ραµυθά, που αρθρώνει έναν ιδιαίτερο λόγο, απλό στη δοµή του και στη λειτουργία του, συνδυάζει την

τέχνη της αφήγησης µε την ικανότητα να δηµιουργεί και να ολοκληρώνει προσδοκίες. Οι επαναλή-

ψεις φράσεων, µοτίβων αλλά και κύκλων δοκιµασίας υποβάλλουν την εντύπωση ότι κάποτε τα βάσανα

του ήρωα θα τελειώσουν και οι κόποι του θα δικαιωθούν!

Αλλά και στη λογοτεχνία, που έχει ως θέµα της την παιδική-εφηβική ηλικία και τις ανταρσίες της,

οι σκανταλιές των µικρότερων, καθώς περιγράφονται σύµφωνα µε τη δική τους λογική, µας µεταφέ-

ρουν στον κόσµο των παιδιών και στην ανάγκη τους να αναµετρηθούν µε την πραγµατικότητα, χωρίς

να υπολογίζουν τις συνέπειες. Η µοναχική πορεία του ήρωα και τα προβλήµατά του, ο κόσµος µέσα

στον οποίο κινείται, σχετίζονται άµεσα και αναγκαστικά µε την πραγµατικότητα, η οποία δεν παίρνει

εύκολα το σχήµα ή τις διαστάσεις που θα ήθελε ο µικρός πρωταγωνιστής. 

Κάτω από τη συµπαθητική σκοπιά του παντογνώστη συγγραφέα αφηγητή, οι νεανικές τρέλες ή

απερισκεψίες προβάλλονται και ως τα πρώτα µοναχικά βήµατα ενός παιδιού στον κόσµο. Ίσως και

λίγο αδέξια, αλλά οπωσδήποτε µοναδικά… 
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O Tσιρτσώνης
Το λαϊκό �αραµύθι, �ου ακολουθεί, είναι γνωστό, στα βασικά µέρη της υ�όθεσής του, σε όλη την

Ελλάδα και είναι ιδιαίτερα αγα�ητό εξ αιτίας της �λοκής, �ου συνδυάζει δράση και �ερι�έτεια, δυ-

ναµικούς και �οικίλους χαρακτήρες. Ο ήρωάς του καταφέρνει να ξε�εράσει τις �αγίδες του ∆ρά-

κου και τις δοκιµασίες του Βασιλιά, χρησιµο�οιώντας την εξυ�νάδα του και το θάρρος του...

Μια φορά κι έναν καιρό ήτανε δώδεκα αδέρφια και το µικρότερο

το λέγανε Τσιρτσώνη και βγήκανε στην αγορά να βρούνε δουλειά

µια µέρα. Και κεί που στεκόντανε στην αγορά, πάει κοντά τους

ένας άνθρωπος και τους λέει:

-∆εν έρχεστε να µου θερίσετε ένα χωράφι µε το µεροκάµατο;

-Ερχόµαστε, αποκριθήκανε τα παλικάρια.

Τα πήρε λοιπόν κείνος ο άνθρωπος και πήγε και τά ’δειξε το χω-

ράφι και αρχίσανε να θερίζουνε. Και κείνος ο άνθρωπος ήτανε

δράκος και είχε δώδεκα θυγατέρες. Και τις έφερε και κείνες και

θερίζανε µαζί µε τα παλικάρια.

Ύστερ’ από το µεσηµέρι γράφει ένα γράµµα και το δίνει στον

Τσιρτσώνη να το πάει στη δράκαινα. Το πήρε το γράµµα ο Τσιρτσώνης και το πήγαινε.

Στο δρόµο που πήγαινε, υποψιάστηκε κι άνοιξε το γράµµα, και το διάβασε κι έλεγε στη γυναίκα του

να σφάξει τον Τσιρτσώνη, να τον παραγεµίσει µε ρύζι, µε σταφίδες και µε φιστίκια και να τον βάλει

στο φούρνο να ψηθεί και να τον φέρει στο χωράφι το βράδυ να φάνε.

Άµα το διάβασε ο Τσιρτσώνης, το έσκισε κι έγραψε ένα άλλο κι έλεγε να σφάξει το καλύτερο το πρό-

βατο, να το παραγεµίσει, να το φουρνίσει και να το πάει στο χωράφι. Το βούλωσε το γράµµα και το

πήγε και τό δωσε κι έφυγε πίσω.

Άµα τον είδε ο δράκος, θάµαξε και τον ρώτησε:

-Το πήγες το γράµµα;

-Το πήγα, είπε ο Τσιρτσώνης.

Το βράδυ-βράδυ λοιπόν βλέπεις την καλή σου τη δράκαινα µε το πρόβατο στον ταβά κι ερχότανε. Αφού

πήγε κοντά και τους χαιρέτησε, βλέπει ο δράκος, τι να δει! Ένα πρόβατο! Και είπε στη δράκαινα:

-Τί πρόβατο είναι αυτό; Πρόβατο εγώ σου έγραφα;

-Έµ πρόβατο έλεγε το γράµµα, αποκρίθηκε η δράκαινα.

-Εγώ σου έγραφα να σφάξεις τον Τσιρτσώνη, όχι πρόβατο!

-∆εν ξέρω γώ, είπεν η δράκαινα, πρόβατο έλεγε το γράµµα σου, πρόβατο έσφαξα.

-Άς είναι δά, είπε ο δράκος.

Το βράδυ καθήσανε, φάγανε καλά-καλά κι ύστερ’ από κοµµάτι ώρα πλαγιάσανε όλοι στο χωράφι κι ο

δράκος σκέπασε τα παλικάρια µε µαύρες κάπες και τα κορίτσια του µε άσπρες και είχε το νου του να

σηκωθεί τη νύχτα να τα φάει τα παλικάρια. 

Ο Τσιρτσώνης ήτανε πονηρός και δεν αποκοιµήθηκε, µον’ αφού αποκοιµήθηκαν όλοι, σηκώθηκε και

παίρνει τις άσπρες τις κάπες απ’ τις δρακοπούλες και τις σκεπάζει µε τις µαύρες και ξύπνησε και τ’
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αδέρφια του και σηκώθηκαν και κεί που ήτανε πλαγιασµένοι έριξε τις κάπες να θαρρεί ο δράκος ότι

είναι κει. Κι ύστερα λέει στ’ αδέρφια του ο Τσιρτσώνης να φύγουν, και να πάνε πέρα από τον ποταµό

να πλαγιάσουν να κοιµηθούν και κείνος θα κρυφτεί εκεί κοντά, να δει τι θα κάνει ο δράκος.

Ύστερ’ από λίγη ώρα, ξύπνησε ο δράκος και σηκώθηκε, κι έφαγε τις θυγατέρες του, γιατί ήτανε σκε-

πασµένες µε τις µαύρες τις κάπες και θαρρούσε πως ήταν τα παλικάρια. 

Στα στερνά είπε:

-Τι γλυκό κρέας είχεν ο Τσιρτσώνης!

Αποκρίνεται ο Τσιρτσώνης από κεί που ήτανε κρυµµένος:

-Τι καλό κρέας είχανε οι θυγατέρες σου!

Τότε τό ’νιωσε το λάθος του ο δράκος και είπε:

-Βρέ Τσιρτσώνη, τι ’ναι αυτό που µού ’καµες;

-Τι έπαθες ακόµα! Είπε ο Τσιρτσώνης. Πίσω είναι τα θεριστικά!

Τότε τον κυνήγησε ο δράκος να τον φάει. Ο Τσιρτσώνης του είπε όµως:

-Θα µε φας, αλλά θα τρυπήσω την κοιλιά σου να βγω όξω.

Φοβήθηκε ο δράκος να µη τρυπήσει ο Τσιρτσώνης την κοιλιά του και βγει, δεν τον κυνήγησε για να

τον φάει και πήγε, ηύρε τ’ αδέρφια του πέρ’ από τον ποταµό, και τους είπε πως ο δράκος θαρρούσε

κι ήτανε κείνοι κι έφαγε τις θυγατέρες του. 

Ύστερα ο Τσιρτσώνης πήγε στο βασιλιά και του λέει:

-Εγώ, αφέντη βασιλιά, ήρθα να µου δώσεις τη θυγατέρα σου. 

-Σου τη δίνω, σαν πας και µου φέρεις το κιλίµι που κοιµάται πάνω ο δράκος.

Σηκώνεται ο Τσιρτσώνης, πάει στο παλάτι του δράκου και κεί που κοιµότανε απ’ αγάλια-αγάλια το

τραβά το κιλίµι και ίσια-ίσια που το πήρε από κάτω του ξύπνησε ο δράκος και σηκώθηκε και τον κυ-

νηγούσε τον Τσιρτσώνη και κεί που κοντόφτασε να τον πιάσει, του είπε ο Τσιρτσώνης:

-Θα µε φας, αλλά θα τρυπήσω την κοιλιά σου να βγω. 

Μόλις άκουσε αυτό πάλι ο δράκος, κοντοστάθηκε. Ο Τσιρτσώνης πέρασε τον ποταµό. Ο δράκος δεν

είχε αξία πέρα από τον ποταµό να περάσει και άρχισε να παρακαλεί τον Τσιρτσώνη:

-Βρέ Τσιρτσώνη, τί είναι αυτά που µου κάνεις;

Μ’ έκανες κι έφαγα τις θυγατέρες µου, µού κλεψες τώρα και το κιλίµι µου!

-Τι έπαθες ακόµα! του αποκρίθηκε ο Τσιρτσώνης. Πίσω είναι ακόµα τα θεριστικά! 

Τι να κάµει ο καηµένος ο δράκος που δεν είχε αξία πέρα από τον ποταµό, γύρισε και πάει παραπο-

νεµένος στο παλάτι του.

Και ο Τσιρτσώνης πάει στο βασιλικό το παλάτι και πήγε το κιλίµι για να πάρει τη βασιλοπούλα.
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Ο βασιλιάς όµως του είπε:

-Να πας να µου φέρεις και το ποτήρι του δράκου που φέγγει σαν ήλιος και τότε να του δώσω τη θυ-

γατέρα µου.

Σηκώθηκε πάλι ο Τσιρτσώνης, πάει στο παλάτι του δράκου και κρύφτηκε µέσα όσο που κοιµήθηκε

ο δράκος και το παίρνει το ποτήρι και φεύγει.

Αφού ξύπνησε ο δράκος και είδε σκοτεινά, τό ’νιωσε πως του πήραν το ποτήρι, σηκώθηκε και τρέ-

χει καταπόδι στον Τσιρτσώνη, για να τον φάει.

-Θα µε φας, του είπε κείνος, θα τρυπήσω, όµως, την κοιλιά σου να βγω όξω.

Ο δράκος φοβήθηκε και στάθηκε, ο Τσιρτσώνης πέρασε τον ποταµό και ο δράκος αρχίνησε να τον

παρακαλεί πάλι:

-Βρέ Τσιρτσώνη, τί ναι αυτά που µου καταφέρνεις; Μ’ έκαµες κι έφαγα τις θυγατέρες µου, µου’ κλε-

ψες τις θυγατέρες µου, µού ’κλεψες το κιλίµι µου, µου πήρες τώρα, και το ποτήρι µου!

-Ακόµα δά, ακόµα! Πίσω είναι τα θεριστικά! 

Αυτά είπε ο Τσιρτσώνης κι έφυγε και πάει στο βασιλιά και του πήγε το ποτήρι και του γύρεψε τη θυ-

γατέρα του.

-Θα πας να µου φέρεις και το τσαντήρι του που κοιµάται αποκάτω, και τότε θα σου δώσω τη θυγα-

τέρα µου, είπε ο βασιλιά.

Και ο Τσιρτσώνης έφυγε. Και πήγε κι αγόρασε εκατό οκάδες βαµπάκι και το πήρε και πάει εκεί

κοντά στον πύργο του δράκου και σε κάθε τρύπα που βγαίνουν ποντίκια έβαλε από πενήντα δράµια

βαµπάκια. Κι οι ποντικίνες το πήρανε και κάνανε φωλιές για να γεννήσουν και ύστερα βγήκανε και

είπανε του Τσιρτσώνη:

-Το καλό που µας έκαµες, τι καλό θέλεις να σου κάνουµε κι εµείς; 

Και τους είπε ο Τσιρτσώνης, να πάρουν από κοµµάτι βαµπάκι, να πά να ταπώσουν τα κουδούνια

που έχει το τσαντήρι του δράκου, για να το κλέψει. Τότε όλες οι ποντικίνες πήρανε από κοµµάτι βα-

µπάκι και πήγανε και τα ταπώσανε τα κουδούνια. Μια κουτσή ποντικίνα δεν µπόρεσε να το ταπώσει

καλά ένα κουδούνι και την ώρα που το σήκωνε ο Τσιρτσώνης να το πάρει να φύγει, χτύπησε το κου-

δούνι και λίγο έλειψε να ξυπνήσει ο δράκος. 

Τότε τρέξανε άλλες ποντικίνες και το ταπώσανε. Και, τότε, το πήρε ο Τσιρτσώνης κι έφυγε.

Αφού ξύπνησεν ο δράκος και δεν είδε το τσαντήρι, έτρεξε καταπόδι στον Τσιρτσώνη. Εκείνος όµως

είχε περάσει τον ποταµό και ο δράκος άρχισε να τον παρακαλεί:

-Βρέ Τσιρτσώνη, παιδί µου, τί σου έκανα και µε κατάφερες κι έφαγα τις θυγατέρες µου, έκλεψες το

κιλίµι µου και το ποτήρι µου, τώρα µ’ έκλεψες και το τσαντήρι µου;

Πίσω είναι τα θεριστικά! Είπεν ο Τσιρτσώνης, ακόµα τι έπαθες! Αυτά τίποτα δεν είναι!

Το πήρε, λοιπόν, το τσαντήρι και το πάει του βασιλιά και γύρεψε τη θυγατέρα του κι ο βασιλιάς του

είπε:

-Να µου φέρεις και το δράκο τον ίδιο και τότε να σου δώσω τη θυγατέρα µου πλιά!

-Εγώ θα σου φέρω το δράκο, αλλά θα σας φάει όλους µε την αράδα.

-Φερ’ τον εσύ κι ας µας φάει, είπε ο βασιλιάς.
-Καλό, είπε ο Τσιρτσώνης, ύστερα δε µε µέλει, και έφυγε.
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Πάει και βάζει παλιά φορέµατα, άλειψε και κάτι τι το πρόσωπό του και γίνηκε σα γέρος και πήρε ένα
τσεκούρι και πήγε κοντά στον πύργο του δράκου και διαλέγει ένα γέρο και χοντρό δέντρο και άρχι-
σε να το κόβει και φώναζε:
-Το κρίµα νά χει ο Τσιρτσώνης!
Μόλις άκουσε ο δράκος το τάκ-τούκ και, το κρίµα νά ’χει ο Τσιρτσώνης, έτρεξε και τον ερώτησε:
-Τί κάνεις αυτού, γέρο;
-΄Αχ, το κρίµα νά ’χει ο Τσιρτσώνης! είπε ο γέρος. Σήµερα πέθανε και δεν ηύρανε ποιος να κάνει το
κιβούρι του και στείλανε µένα το γέρο. Πού µπορώ εγώ να το κόψω το δέντρο και να το κάνω. Θέλει
νά ’ναι ένα µοναχό δέντρο να το σκάψω και ένα χοντρό σανίδι αποπάνω για καπάκι και να το καρφώ-
σω µε µεγάλα καρφιά, για να µην τύχει και αναστηθεί και βγει πάλι, γιατί µας αφάνισε τη χώρα µας.
Τέτοιος κακός άνθρωπος ήτανε. Ίσα µε ένα δράκο δυνατός είναι. Τον είχε φάει µια φορά ένας δρά-
κος και τρύπησε την κοιλιά του και βγήκε και πέθανε ο δράκος, που ποτέ δεν πεθαίνει ο δράκος.
-΄Εννοια σου, γέρο, είπε ο δράκος εγώ να το κάνω το κιβούρι του Τσιρτσώνη, γιατί και µένα πολλά
µ’ έκανε. Με κατάφερε κι έφαγα τις δώδεκα θυγατέρες µου, µ’ έκλεψε το κιλίµι µου, το ποτήρι µου
και το τσαντήρι µου. Θα τον έτρωγα εγώ, αλλά µε φοβέριζε πως θα τρυπήσει την κοιλιά µου να βγει
και γι’ αυτό δεν τον έφαγα.
-Το κάνει, είπε ο γέρος.
Τότε ο δράκος πήγε στον πύργο, πήρε ένα τσεκούρι µεγάλο κι ένα πριόνι και καρφιά µεγάλα και
πήγε κι έκοψε ένα δέντρο χοντρό και το έσκαψε αποµέσα, έκοψε κι ένα σανίδι χοντρό από ένα άλλο
δέντρο, κι ύστερα του είπε ο Τσιρτσώνης:
-Για έµπα µέσα να το καρφώσω και να κλωτσήσεις να δούµε θα µπορέσεις να το τσακίσεις; γιατί σαν
εσένα δυνατός είναι και ο Τσιρτσώνης.
Το πίστεψε ο δράκος και µπήκε µέσ’ στο κιβούρι και τον κάρφωσε ο Τσιρτσώνης, και του είπε:
-Κλώτσα τώρα να δοκιµάσουµε. 
Κλωτσά ο δράκος, που να ξεκαρφωθεί ή να σπάσει!
-Γερό είναι, είπε ο Τσιρτσώνης, στέκα να το ξεκαρφώσω να βγεις.
Και αντίς να το ξεκαρφώσει, κείνος έµπηγε κι άλλα καρφιά. Κι ύστερα του είπε:
-Εγώ είµαι ο Τσιρτσώνης και θα σε πάω ζωντανό στο βασιλιά, για να µου δώσει τη θυγατέρα του.
-Άχ, Τσιρτσώνη, τί ναι αυτά που µου κάνεις! Με κατάφερες κι έφαγα τις θυγατέρες µου, µού κλεψες
το κιλίµι µου, το ποτήρι µου, το τσαντήρι µου, τώρα µε κατάφερες και µ’ έβαλες µεσ’ στο κιβούρι.
-΄Εννοια σου, του λέει ο Τσιρτσώνης, τώρα πλιά ξεπληρώνονται τα θεριστικά, και δε θα σε πειράξω πλιά.
Τότε τον φορτώθηκε και τον πάει του βασιλιά και λέει:
-Να, αφέντη βασιλιά, µέσα σ’ αυτό το κιβούρι είναι ο δράκος· ζωντανό τον έθαψα. Να µη τον ανοί-
ξεις, γιατί θα σας φάει. Μένα δε µε τρώει, γιατί τρυπώ την κοιλιά του και βγαίνω. 
Κι ύστερα πήρε τη βασιλοπούλα και την έκρυψε στο ταβάνι, κι ο βασιλιάς ξεκάρφωσε το κιβούρι
και βγήκε ο δράκος και τους έφαγε όλους µε την αράδα µέσ’ στο παλάτι και ο Τσιρτσώνης τους
έκανε σιργιάνι.
-Τώρα θα σε φάω και σένα, του είπε ο δράκος.
-Έµ, γι’ αυτό κι εγώ στέκοµαι. Έµ, ύστερα; Θα τρυπήσω την κοιλιά σου να βγω.
Φοβήθηκε ο ∆ράκος και δεν τον πείραξε, µον’ τον άφησε κι έφυγε. Τότε σου ο Τσιρτσώνης πήρε τη
βασιλοπούλα γυναίκα και γίνηκε βασιλιάς.
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O  T σ ι ρ τ σ ώ ν η ς

ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ

κιλίµι, το: µάλλινο υφαντό, βαρύ και µεγά-
λο, που χρησιµοποιούνταν σαν πάπλωµα
το χειµώνα
αράδα, η: η σειρά
ταβάς, ο: το µεγάλο ταψί
κάνω σιργιάνι: κάνω βόλτα, περίπατο
κοµµάτι ώρα: λίγη ή κάµποση ώρα 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Πόσα αδέρφια έχει ο Τσιρτσώνης, πού βρίσκουν δουλειά και ποιος είναι αυτός που έχει το χωράφι;
2. Πόσα άτοµα δουλεύουν στο χωράφι; Τι δουλειά κάνουν;
3. Πόσες φορές τρώει ο δράκος στο παραµύθι, ποιο είναι το «µενού» που ονειρεύεται και ποιο του ετοιµάζει

ο Τσιρτσώνης;
4. Πώς ξεφεύγει αυτός από τις απειλές του δράκου;
5. Με ποια φράση ο Τσιρτσώνης προειδοποιεί τον δράκο για τα επόµενα παθήµατά του;
6. Ποιον ρόλο έχει το ποτάµι στο παραµύθι;
7. Πόσες φορές στέλνει ο βασιλιάς τον Τσιρτσώνη στον δράκο; Και γιατί;
8. Γιατί δέχεται ο Τσιρτσώνης να πραγµατοποιήσει τις εντολές του;
9. Πότε ζητά τη βοήθεια των ποντικών ο Τσιρτσώνης; Γιατί τον βοηθούν οι ποντικίνες ;

10. Πώς κατάφερε ο Τσιρτσώνης να µεταφέρει τον δράκο στον βασιλιά;
11. Πώς έγινε βασιλιάς ο Τσιρτσώνης;
12. Πώς τελειώνει η σχέση δράκου και Τσιρτσώνη;
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∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
1. Μετρήστε στο παραµύθι, πόσες φορές ο Τσιρτσώνης βρίσκεται σε δύσκολη θέση ή µπροστά σε παγίδες·

ποιες δυσκολίες ξεπερνά µόνος του ο ήρωας και σε ποιες µεσολαβούν κάποιοι άλλοι; 
2. Ποιες πράξεις του Τσιρτσώνη δείχνουν ότι προβλέπει τι θα τον βοηθήσει, για να ξεφύγει από τις παγίδες

του δράκου;
3. Ποιο είναι το βαθύτερο νόηµα της συµπαράστασης που δείχνουν οι ποντικίνες στον Τσιρτσώνη; Αναζητή-

στε παραµύθια ή µύθους µε παρόµοιες σχέσεις ζώων µεταξύ τους ή ανθρώπων και ζώων;
4. Ξεχωρίστε στο παραµύθι τις σκηνές στις οποίες φαίνεται η αλλαγή της τύχης του δράκου. Ποια µέσα χρη-

σιµοποιεί γι’ αυτές τις καταστάσεις ο Τσιρτσώνης; 
5. Συζητήστε για τον τρόπο µε τον οποίο κινείται ο Τσιρτσώνης στο παραµύθι και προσδιορίστε την ηλικία

του, την εµφάνισή του, τα χαρακτηριστικά του και τον χαρακτήρα του. Γιατί γίνεται αυτός ήρωας και όχι
κάποιος από τα αδέρφια του ή τις κόρες του δράκου;

6. Τι πιστεύετε, ότι ο Τσιρτσώνης είναι ένα σκανταλιάρικο παιδί ή ένα άξιο παλικάρι; ∆ικαιολογήστε την απά-
ντησή σας.

7. Τι θα διαλέγατε: τη µεταφορά του παραµυθιού στον κινηµατογράφο ή στο θέατρο; Γιατί; 
8. Συνεργαστείτε για να κάνετε το παραµύθι θέατρο ή ταινία: Σε πόσες σκηνές χωρίζεται, ποια πλάνα αντι-

στοιχούν στην καθεµιά, ποια επεισόδια χρειάζονται ιδιαίτερη προσοχή και δουλειά (ηθοποιία, ακουστικές
και οπτικές εικόνες, µουσική επένδυση κλπ.);. 

9. Φτιάχτε κάρτες και σε κάθε κάρτα να υπάρχει ζωγραφισµένη µια περιπέτεια του παραµυθιού µε τον τίτλο
της. Βάλτε τις κάρτες σε µια σειρά και ξαναπείτε το παραµύθι. ∆οκιµάστε µετά να αλλάξτε τη σειρά στις
κάρτες. Τι θα γίνει; 

10. Τι θα γινόταν π.χ., αν ξεχώριζε κάποια δρακοπούλα και την ερωτευόταν ο Τσιρτσώνης;
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H βάρκα
Παρακάτω θα διαβάσουµε ένα α�όσ�ασµα α�ό το µυθιστόρηµα της Πηνελό�ης ∆έλτα «Τρελα-

ντώνης». Ο ήρωας, ο Αντώνης �ερνά τις καλοκαιρινές του διακο�ές µαζί µε τ’ αδέρφια του και

τους θείους του στο Φάληρο. Βρισκόµαστε στις αρχές του εικοστού αιώνα και η �αραλία έχει

ακόµη τη µορφή ενός �ροαστείου, ό�ου οι Αθηναίοι κάνουν τις διακο�ές τους. Ο Αντώνης �η-

γαίνει ακόµη στο σχολείο και, αντίθετα α�ό τα υ�όλοι�α αδέρφια του, αυτός είναι συνέχεια

µ�λεγµένος σε φασαρίες …

Φυσούσε µελτέµι δυνατό. 

Σκυµµένος στο παράθυρο κοίταζε ο Αντώνης τις βάρκες,

δεµένες στην ακρογιαλιά, που χόρευαν στα κύµατα τεντώνο-

ντας τα σκοινιά τους, σαν να ήθελαν να τα κόψουν και να ξε-

φύγουν στο πέλαγος.

....................................................................................................... 

Και κοίταζε ο Αντώνης τις βαρκούλες, που ανεβοκατέβαιναν λοξά, σαν στραβολαιµιασµένες, απάνω

στα κύµατα που σπούσαν και βροντούσαν στα χαλίκια, και θυµούνταν τον Σεβάχ τον Θαλασσινό, που

σε αµέτρητες βρέθηκε φουρτούνες, που καραβοτσακίστηκε και θαλασσοπνίγηκε τόσες φορές, και όλο

τα ’βγαζε πέρα και δεν πνίγουνταν ποτέ.

-Να, επιστρέφει κιόλα η ατµάκατος του κυρίου Μακρονησιώτη! Είπε σκύβοντας έξω από το παράθυρο.

Κανένας δεν του αποκρίθηκε. Κοίταξε ο Αντώνης την ατµάκατο, που σαν σαΐτα έκοβε τα κύµατα,

ακίνητη, στερεά, και την εσύγκρινε µε τις δεµένες βαρκούλες, που χόρευαν σαν άδεια καρυδότσουφλα.

Και λαχτάρησε µια παρόµοια ατµάκατο, που θα δέσποζε και µελτέµι και κύµατα.

Εγώ, σαν µεγαλώσω, θα γίνω καπετάνιος! Είπε πάλι χωρίς να γυρίσει.

..............................................................................................................................................................................

Μα, περνώντας από την τραπεζαρία, είδε την αγριεµένη θάλασσα που πιλαλούσε αφρισµένη* κατά

την ακρογιαλιά, και κόλλησε τη µύτη του στη τζαµόπορτα. Κοίταζε τον ήλιο που έγερνε και τις βάρ-

κες που σκαµπανεβαίναν όλο και πιο γρήγορα και πιο πηδηχτά, τραβώντας τα σκοινιά τους. 

Και ηλεκτρίστηκε.

-Σαν ζωντανές κάνουν! Μουρµούρισε.

Και, ανοίγοντας την πόρτα, βγήκε στη βεράντα και κατέβηκε στο δρόµο και από κει στο λιµάνι, για

να τις δει από κοντά.

Φυσούσε δυνατά, και κανένας βαρκάρης δε βρίσκουνταν πια εκεί.

Τι κρίµα! Τόσα είχε να ρωτήσει ο Αντώνης… 85
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Μια βάρκα ιδιαιτέρως του άρεσε.

Ήταν κάτασπρη, µε µια γαλάζια γραµµή κοντά στην κου-
παστή.

-Σαν τη σηµαία µας! Σκέφθηκε υπερήφανα.

-Και, όταν γύριζε λίγο κανένα κύµα, διάβαζε ο Αντώνης τα
όνοµά της, που µε κοµψά µαύρα γράµµατα απλώνουνταν
στην πλώρη της, «Μαγδαληνή».

-Να ’χεις µια τέτοια βάρκα ...και να ’σαι καπετάνιος! Σκέ-
φθηκε µε λαχτάρα.

Ήταν άραγε δύσκολο να µπεις µέσα; Και µπορούσες να τη
φέρεις άραγε ως απάνω στην άµµο;

Έσκυψε ο Αντώνης κι έπιασε το σκοινί που ήταν δεµένο σ’
ένα παλούκι και τράβηξε. Ναι, ήταν εύκολο, και η βάρκα
ανέβηκε σχεδόν ως απάνω στη στεγνή άµµο. Και ήταν εύ-
κολο να µπεις µέσα, λίγο µόνο να βουτούσες τα πόδια σου
στο νερό.

Πιάστηκε ο Αντώνης στην κουπαστή, και πήδηξε µέσα, δεν
ήταν δύσκολο. Και βρέθηκε στη βάρκα σα βασιλιάς στο
βασίλειό του.

Ένα κύµα πήρε τη «Μαγδαληνή» και την τράβηξε πίσω,
όσο πήγαινε το σκοινί, που έτριξε από το τέντωµα. Ενθου-
σιάστηκε ο Αντώνης. Πήρε τα κουπιά, βγαλµένα από τους
σκαρµούς, και ξάπλωσε µες στη βάρκα και τα πέρασε στους
τροπωτήρες. Ύστερα, στερεώνοντας τα πόδια του στον
εµπροστινό µπάγκο, άρχισε να κωπηλατεί, ρίχνοντας πίσω
το σώµα του, σαν που έβλεπε τους βαρκάρηδες να κάνουν.

-Τι τσακίζεσαι Αντώνη; Η βάρκα σου είναι δεµένη!

Γύρισε ο Αντώνης και είδε τον Αλέκο Χορν που όρθιος σ
έναν βράχο µε τα χέρια στις τσέπες, τον κοίταζε.

-Το ξέρω, είπε ακατάδεχτα, µα γυµνάζοµαι για όταν γίνω
καπετάνιος!

Ο Αλέκος πήδηξε από το βράχο του και πλησίασε.

-Σε τι γυµνάζεσαι; ρώτησε.

-Τραβώ κουπί!

-Μ’ αφού είσαι δεµένος;

Κοίταξε ο Αντώνης µελαγχολικά το σκοινί.

-Τι να κάνω; µουρµούρισε.Eλένη Oικονοµίδου, H ιστορία ενός λιµανιού της
Mήθυµνας86
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Ο Αλέκος γέλασε. Γύρισε ο Αντώνης και του είπε:

-Μόνος µου δεν καταφέρνω τα δυο κουπιά. Μ’ αν έρθεις και συ, λύνουµε το σκοινί.

Ο Αλέκος δίστασε.

-∆ε ρώτησα τη µαµά... έκανε.

Ο Αντώνης δεν αποκρίθηκε. Έπιασε τα δυο κουπιά, στύλωσε πάλι τα πόδια του στον µπάγκο και
τράβηξε µε όλη του τη δύναµη.

Η «Μαγδαληνή» ανέβηκε σ ένα κύµα και όρµησε κατά την αµµουδιά. Θριαµβευτικά ξανατράβηξε ο
Αντώνης, και η « Μαγδαληνή », που ξανάφευγε, γύρισε πάλι και χώθηκε µαλακά στην άµµο.

Ο Αλέκος δε βάστηξε στον πειρασµό. Πιάστηκε στην πλώρη και πήδηξε κι εκείνος στη βάρκα.

Χαρούµενα του είπε ο Αντώνης:

-Πιάσε το ένα κουπί! Λύνω εγώ τη βάρκα!

Μα, µόλις τράβηξε τον κόµπο, ξετυλίχθηκε µε µιας το σκοινί και η «Μαγδαληνή», µ ένα δυο σκα-
µπανεβάσµατα, άφησε τα ρηχά νερά και παραδόθηκε στα κύµατα και στο χορό τους.

-Ε, Αντώνη! Μου φεύγει το κουπί! Φώναξε ο Αλέκος.

Ο Αντώνης, που δεν είχε προφθάσει ακόµα να καθίσει στο άλλο κουπί, γύρισε να βοηθήσει τον
Αλέκο, έχασε την ισορροπία του και έπεσε µες στη βάρκα.

-Πάει! -Πάει! Το πήρε η θάλασσα! Φώναξε τροµαγµένος ο Αλέκος.

Ο Αντώνης έκαµε να σηκωθεί, µα κάθε του κίνηση έγερνε τη βάρκα πότε από τη µια µπάντα και πότε
από την άλλη, και πάλι έπεφτε. Σύρθηκε ως το κάθισµα, σκαρφάλωσε µε δυσκολία κι έπιασε το δεύ-
τερο κουπί.

Ο Αλέκος µισοέκλαιγε.

-Αχ, Αντώνη, τι θα κάνοµε χωρίς το κουπί µου; έλεγε.

-∆ε ντρέπεσαι να φοβάσαι! του είπε ο Αντώνης. Ο Σεβάχ ο Θαλασσινός είχε χάσει και τα δυο του
κουπιά και το κατάρτι του και πάλι δεν πνίγηκε. Εµείς έχοµε το ένα κουπί!

Στηρίχθηκε µε τα δυο πόδια στον εµπροστινό µπάγκο και βούτηξε το κουπί στη θάλασσα. Μ’ αντί να
προχωρήσει, η «Μαγδαληνή» σήκωσε την πλώρη της κι έστριψε, µε την κουπαστή της πλαγιασµένη
ως το νερό. Ο Αντώνης άρπαξε το κάθισµα για να στηριχθεί, το κουπί έφυγε από τα χέρια του και το
πήρε κι αυτό η θάλασσα.

Και η «Μαγδαληνή», ελεύθερη, ξανάρχισε να χορεύει στα κύµατα.

Ο Αλέκος τώρα έκλαιγε µε τα σωστά του.

Ο Αντώνης δεν τα ’χασε, µα ούτε ήξερε τι να κάνει. Γύρευε να σκεφθεί τι θα έκανε σε όµοια περίστα-
ση ο Σεβάχ ο Θαλασσινός, και θυµήθηκε πως, όσο του έµενε το τιµόνι, τίποτα δεν ήταν χαµένο.

Μα τα κύµατα φούσκωναν, η «Μαγδαληνή» χόρευε και κυλούσε κι έκανε να αναποδογυρίσει µε κάθε
άτακτη κίνηση των αγοριών.

-Κάτσε ήσυχος Αλέκο, κάτσε στο βάθος της βάρκας και µην κουνάς! ∆ιέταξε σαν αληθινός καπετά-
νιος ο Αντώνης. Εγώ θα πιάσω το τιµόνι.
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ΛEΞIΛOΓIO

πιλαλούσε αφρισµένη: είχε πολύ µεγάλα κύµατα

∆ΡΑΣΤΗΡΙOΤΗΤΕΣ

1. Πως νοµίζετε ότι τελείωσε η παραπάνω ιστορία;
α) Ο Αντώνης πήρε το τιµόνι και οδήγησε τη βάρκα πίσω, στη στεριά.
β) Τα δύο παιδιά κινδύνευσαν σοβαρά να πνιγούν και σώθηκαν την τελευταία στιγµή, πιασµένα από ένα σα-
νίδι που τους έβγαλε στη στεριά.
γ) Κάτι άλλο...

2. ∆ιαβάστε το βιβλίο της Π. ∆έλτα, Τρελαντώνης, βρείτε τη συνέχεια της παραπάνω ιστορίας και παρουσιάστε
την περιληπτικά, απαντώντας στις ερωτήσεις:
α) Τα κατάφερα τελικά ο Αντώνης; Οδήγησε πίσω τη βάρκα µε το τιµόνι;
β) Φοβήθηκε ο Αντώνης µήπως τελικά δεν τα καταφέρει;
γ) Μήπως βοήθησαν και κάποιοι άλλοι να βγουν στην ξηρά;
δ) Τι τους είπαν οι δικοί τους;

3. Προσπαθείστε να φανταστείτε τον Αντώνη, και να τον περιγράψετε χρησιµοποιώντας διάφορα επίθετα ή
φράσεις. 

4. Ήταν πραγµατικό πρόσωπο ο Τρελαντώνης; Τι σχέση είχε µε την Π. ∆έλτα; Tι νοµίζετε ότι έγινε όταν µε-
γάλωσε; Για να βρείτε την απάντηση, συγκεντρώστε πληροφορίες για τον Aντώνη Mπενάκη ή την Πηνελό-
πη ∆έλτα, παρουσιάστε τις στην τάξη σας και συζητήστε τις.

5. Ποιος ήταν ο Σεβάχ ο Θαλασσινός; 

88

4. SKANDALIES ok 76-99  11-01-08  15:19  ™ÂÏ›‰·88



N I K O Σ  K A Σ ∆ A Γ Λ H Σ

Oι κουρσάροι
Βρισκόµαστε στις αρχές της δεκαετίας του ’50, τότε �ου µια α�ό τις �ιο αγα�ηµένες σκανδαλιές

των �αιδιών, ήταν να βρουν το βάζο µε το γλυκό �ου �ροοριζόταν για τους ε�ισκέ�τες και να το

δοκιµάσουν. Η ιστορία �ου διαβάζουµε �αρακάτω µας �αρουσιάζει την α�ίθανη και χιουµοριστική

�ερι�έτεια του µικρού Κωστή, �ου ξεκίνησε α�ό δυο κουταλιές γλυκό και κατέληξε στη θάλασσα,

να σχεδιάζει ταξίδι για την Αίγυ�το, �ροσ�αθώντας να α�οφύγει τις συνέ�ειες της σκανδαλιάς του.

Στο Αιγαίο όµως, όλο και κά�οιο καράβι βρίσκεται για να τον γυρίσει στο σ�ίτι τους...

Μεγάλο αµάρτηµα η λιχουδιά, κι είναι αλήθεια πως ένα βάζο

γλυκό µπορεί να κάνει ένα παιδί να πάρει των οµµατιών του.

Να πούµε και του στραβού το δίκιο. Το βάζο, του κιλού, ήτανε

γιοµάτο, να ξεχειλίσει, και το γλυκό βύσσινο καλοδεµένο, να το

κόψεις µε το µαχαίρι. Αληθινός πειρασµός, κι ο Κωστής αµάρ-

τησε. Λογάριαζε να µη φανεί η αµαρτία και βούτηξε µονάχα το

δάχτυλό του µέσα στο πηχτό σορόπι, το ’κανε αγκίστρι και

τσάκωσε δυο βύσσινα, διαλέγοντας τα πιο χοντρά. Ακόµα δεν

είχε καλογλείψει το δάχτυλο, κι άκουσε τα βήµατα της µαµάς.

Κατάπιε τα βύσσινα βιαστικά κι αποσκουπίστηκε στο πανταλό-

νι του, κρύφτηκε πίσω από τον καναπέ, µα η µαµά προσπέρα-

σε δίχως να µπει. Ξανασίµωσε το βάζο µουλωχτά. Μα έπιασε

το πανταλόνι του, που κολλούσε, και σκέφτηκε πως θα ’βλεπε η

µαµά – το δάχτυλο δεν ήταν καθόλου πραχτικό. Πήρε το κου-

τάλι λοιπόν, και δεν είχε βάλει στο νου του κακό σκοπό. Μα

σαν είδε το γλυκό στο βάζο δυο δάχτυλα παρακάτω, ένιωσε τα

πράµατα σκούρα. Και να ’κανε η µαµά τα στραβά µάτια, εκεί-

νη η στρίγκλα η κυρα – Ρήνη, που το ’φτιαξε µε τα χέρια της

το γλυκό, θα το καταλάβαινε. Χρυσοχέρα όµως, ό, τι να πεις.

΄Εγλειψε τα χείλια του, µα δεν έλυσε το πρόβληµα. Κι έτσι

πήρε το βάζο για να το καλοσκεφτεί.

Σε λίγο, να ’σου η θεια – Φωτεινή µε την κόρη της, τη Λου-

λού, µια λιχούδα που δεν είχε τον όµοιό της, κοτζάµ κορίτσι.

Καλόφαε το νεραντζάκι που τρατάρισε η κυρα – Ρήνη κι ύστε-

ρα την άρχισε στις γαλιφιές. Από δω την έχει, από κει την έχει,

την κατάφερε. Κι όταν ο Κωστής είδε την κυρα – Ρήνη να ξε-

κλειδώνει τον µπουφέ, και σκέφτηκε το λειψό βάζο µε το

γλυκό που ’χε κρύψει, το ’σκασε κρυφά. Από µακριά, και

κρυµµένος, άκουσε τ’ αστραπόβροντα που κατέβαζε η κυρα –

Ρήνη. Ποιος είδε το Θεό και δεν τόνε φοβήθηκε! 
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-Αµ’ καλά τον είδα εγώ, τον προκοµµένο, που γλιστρούσε από το σαλόνι, µα δεν πήγε ο νους µου που

ξέχασα το κλειδί µπροστά στον µπουφέ. Κι όχι να κλέψει µια και δυο κουταλιές, πήρε και το βάζο!

Άκουσε τη µαµά που πάσκιζε να την καλµάρει, µ’ αντί να σβήσει τη φωτιά της έριξε λάδι. 

- Τι λέτε, κυρία! Εγώ να ξεροψήνουµαι στη φωτιά, µε την κουτάλα στα χέρια, για να βγάλω το σπίτι

ασπροπρόσωπο, κι ο προκοµµένος να µου πάρει το βάζο! Να µην τον ξαναδώ στα µάτια µου! να

βρει καράβι να φύγει!

Σαν να την έβλεπε ο Κωστής, ανασκουµπωµένη, µε τα χέρια στη µέση και τα µάτια να πετάνε φωτιές.

Έφυγε τρεχάλα. 

Όλο το απόγιοµα κρυβότανε στα βράχια, σιµά στη θάλασσα, ψάχνοντας να βρει καράβι να µπαρκά-

ρει. ∆εν είχε κουράγιο ν’ αντικρίσει την κυρα – Ρήνη. Μα τα καράβια δε ζύγωναν, τραβούσαν ίσα στο

λιµάνι, κι ας ανέµιζε τα χέρια του ο Κωστής σαν τα φτερά του µύλου.

Στο τέλος αποφάσισε να πάρει τη βάρκα του καπετάν Κωνσταντή, του συνονόµατου. Μπήκε µέσα-

κανένας δεν έβλεπε-, έλυσε το παλαµάρι της στεριάς και δοκίµασε να λεβάρει την άγκυρα, όπως

έκανε ο καπετάν Κωνσταντής, µα δεν τα κατάφερε, ήταν πολύ βαριά. Λοιπόν, πέταξε στη θάλασσα

το φουντάγιο.*

Ανοιγότανε µε τα κουπιά -τον είχε µάθει ο καπετάν Κωνσταντής-, όταν έπεσε σε βαθιά συλλογή. Σε

ποιον τόπο θα µίσευε; Η Αµερική κι οι Ινδίες πέφτανε µακριά, και δεν ήξερε κατά πού να τραβήξει.

Έµενε η Αίγυπτος, από κει ερχόταν ο θείος ο Τάσος, µε τα µεγάλα βαπόρια, κι έφερνε χουρµάδες.

Είχε δει τα βαπόρια, πούθε έρχονταν.

Στενοχωριότανε µόνο που είχε πάρει τη βάρκα του καπετάν Κωνσταντή· πώς θα ψάρευε; Όµως θα

του τη γύριζε πίσω γεµάτη χουρµάδες, να βουλιάξει. Σκέφτηκε µια χουρµαδιά ψηλόλιγνη, φορτωµέ-

νη κιτρινοκόκκινα τσαµπιά χουρµάδες, πιο µακριούς από τα δάχτυλά του.

[...]

90

4. SKANDALIES ok 76-99  11-01-08  15:19  ™ÂÏ›‰·90



O ι  κ ο υ ρ σ ά ρ ο ι

Τα χρειάστηκε o Κωστής. Τώρα που άφησε τα κουπιά, ένας θεός

ξέρει πού θα τον έβγαζε το ρέµα, µπορεί σε κανένα ξερονήσι ή

στους ανθρωποφάγους. ∆εν έκανε καλά που έφυγε νύχτα. [...]

Πήρε τα κουπιά για να γυρίσει, µα είχε να παλέψει µε τον

αέρα και µε κύµα χοντρό. Τα κατάφερε να στρίψει, κι ένα

κύµα έσκασε στην πλώρη του, την καβάλησε, πληµµύρισε τη

βάρκα. Ο Κωστής παράτησε τα κουπιά για ν’ αδειάσει τα νερά

µε το ντενεκεδάκι. Και τότε, µε το µπότζι, είδε το στρόµπο

του ενός κουπιού να βγαίνει από το σκαρµό και να το παίρνει

η θάλασσα. Το ξεχώρισε µια στιγµή, µακριά, ανάµεσα στα κύ-

µατα κι ύστερα το ’χασε στα σκοτεινά. Φοβήθηκε στ’ αλήθεια

κι έβαλε τις φωνές. Μα κανένας δε βρισκότανε για να τον

ακούσει.

-Βρε Γιάγκο, παρ’ τη λαγουδέρα,* να δω τι σόι άνθρωπο ψα-

ρέψαµε.

Ένα βαρύ σουλούπι σηκώθηκε από την πρύµνη του καϊκιού,

γίγαντας σωστός. [...] Ξεχώριζε στο µαύρο ουρανό πιο µαύρος

ακόµα, µόνο που γυάλιζε το ασπράδι των µατιών του. Είχε

µουστάκια τσιγκελωτά, στριµµένα, και στο ζουνάρι του φαινό-

ταν ένα µεγάλο µαχαίρι. Έπιασε από τους ώµους τον Κωστή,

µε χέρια που σφίγγανε σαν µέγκενη, και κείνος ζάρωσε κι έγινε

όσο µπορούσε πιο µικρός.

-Πώς σε λεν;

-Κωστή.

-Μµµ... και τι γύρευες µέσα στη βάρκα µονάχος;

-Πήγαινα στην Αίγυπτο.

Μµµµ... πήγαινες στην Αίγυπτο! Ξέρεις πούθε πέφτει;

-Κατά κει!

-Πού το ξέρεις κατά κει; 

-Από κει έρχονται τα βαπόρια. Τα ’δα.

Ο γίγαντας τον παράτησε και ξαναπήγε στο τιµόνι. Γελούσε,

και το γέλιο του σκέπαζε το σάλαγο της θάλασσας.

-Γιάγκο! Το νου σου, µην τον πάρει κανένα κύµα.

Ο Γιάγκος ήταν ένα µεγάλο αγόρι. Μαζί του ο Κωστής ξεθαρ-

ρεύτηκε. Μια ξαφνική σπιλιάδα φούσκωσε το πανί, το σκαρί

πλάγιασε. 
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-Παναγιά µου! Τί καΐκι είναι τούτο;

Ο άλλος γέλασε.

-∆εν κατάλαβες ακόµα; κουρσάρικο.

Ο Κωστής σκέφτηκε τους Σαρακηνούς, που κουρσεύαν το πέλαγο, καθώς έλεγε η ιστορία του, και Οι

Πειραταί του Αιγαίου, το βιβλίο που του χάρισε ο µπαµπάς του την Πρωτοχρονιά. Σαρακηνός θα

ήταν ο πελώριος άνθρωπος που καθότανε στο τιµόνι.

-Πώς τον λένε αυτόν;

-Τον καπετάνιο; Καπετάν Ρούφουλα, γιατί βουλιάζει όλα τα καράβια που βρίσκει στο δρόµο του.

Εγώ ’µαι ο Γιάγκος ο σαλταδόρος, που σαλτάρω πρώτος όταν κάνω ρεσάλτο, για το κούρσος.

Ανατρίχιασε ο Κωστής.

-Εµένα... τι θα µε κάνετε;

Ο Γιάγκος σήκωσε τους ώµους.

-Πού να ξέρω! ό, τι κρίνει ο καπετάν Ρούφουλας. Μπορεί και να σε δώσουµε στο σπίτι σου, αν έχει ο

πατέρας σου πολλά λεφτά να µας πλερώσει. Μπορεί και να σε πουλήσουµε σκλαβάκι σε κανέναν

Αράπη – για να σε πετάξουµε στα ψάρια δεν το πιστεύω. Βάλε τα δυνατά σου, για να σε πάρει από

καλό µάτι ο καπετάνιος και να σε βαστήξει για µούτσο να πλένεις την κουβέρτα. Μια φορά για να το

σκάσεις µη σου περάσει από το µυαλό, ο καπετάν Ρούφουλας δε χωρατεύει.  

Έτρεµε ο Κωστής, θες από το κρύο, θες από την τροµάρα, όµως κάτι δεν του καλοφαινόταν.

-Εσείς οι δυο µονάχα είσαστε στο κουρσάρικο;

-Ου! είναι κι άλλοι, πολλοί, κοιµούνται στ’ αµπάρι. Ο Αντώνης το σκυλόψαρο, που τα δόντια του κα-

βαλάνε το ’να πάνω στ’ άλλο. Ο Νικόλας ο Στραβός. ∆ηλαδή, στραβός από το ’να µάτι. Κι ο Θο-

δωρής µε το ’να χέρι, που κάνει πιο πολλή ζηµιά παρά αν είχε δυο.

-Βρε Γιάγκο! Φώναξε η φωνάρα του καπετάν Ρούφουλα από την πρύµνη. Παράτα την κουβέντα,

µωρέ, που θα του πάρεις τα συλλοϊκά του µωρού, και τράβα να µαζέψεις τη σκότα του φλόκου, που

λασκάρισε!

-Φοβήθηκε να µη σκιαχτείς και το σκάσεις, σφύριξε ο Γιάγκος, κι έτρεξε στην πλώρη και παιδευότα-

νε µε κάτι σκοινιά.

Ο Κωστής αποφάσισε αµέσως. ∆ε θ’ άφηνε να τον πουλήσουν σκλαβάκι στους αραπάδες. Θα ξανά-

παιρνε κρυφά τη βάρκα, που την τραβούσαν ξοπίσω από το καΐκι, και θα ’φευγε.

Έκανε πως ακουµπούσε στην κουπαστή, και µια στιγµή που ’γειρε το καΐκι πήδησε στη θάλασσα.

Άκουσε πίσω του φωνές, το νερό τον κουκούλωσε, του βούλωσε το στόµα, και χτυπούσε πέρα δώθε

µε τα χέρια του. Πίστεψε πως ήρθε η τελευταία του ώρα.

Τον άρπαξαν από τα µαλλιά και του τράβηξαν το κεφάλι έξω από τα κύµατα· ανάσανε. Το κουρσά-

ρικο είχε σταθεί πάνω στον καιρό, λίγο πιο κάτω, κι ο καπετάν Ρούφουλας ξεφώνιζε σαν να ’χε µέσα

του δαιµόνους.
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- Βρε αχαΐρευτε, έβριζε το Γιάγκο, που πάσκιζε ξεφυσώντας να φτάσει το καΐκι, σέρνοντας ξοπίσω του

τον Κωστή. ∆ε σου ’πα να τον προσέχεις, να µην τον πάρει η θάλασσα;

Σε λίγο απάντησαν τη µπενζίνα του λιµεναρχείου, που έψαχνε και σφύριζε µε τη σειρήνα της. Μέσα ήταν

κι ο πατέρας, ξετρελαµένος από τη λαχτάρα, που πήδησε στο κουρσάρικο σα να ’κανε ρεσάλτο, κι αγκά-

λιασε τον καπετάν Ρούφουλα λέγοντας πως θα του το χρωστούσε στη ζήση του.

Μα ο Κωστής δεν ξεγελιότανε µε τέτοια. Ξεγλίστρησε από τον πατέρα κι έπιασε έναν λιµενικό.

-Μην τους αφήσετε να φύγουν, είναι κουρσάροι. Πήραν κοσµάκη στο λαιµό τους. Είναι κι άλλοι, κρύβο-

νται στ’ αµπάρι.

Ο λιµενικός έβαλε τα γέλια, σίµωσε στην κουπαστή και φώναξε στο κουρσάρικο:

-Ε, καπετάνιο! Ξέρεις τι µου λέει τούτος; Να σε προσέχουµε, γιατί τον έφτιαξες κουρσάρικο τον

αχταρµά!

Αντίς απάντηση, ήρθε απ’ αλάργα µια γερή κατσάδα.

-Βρε Γιάγκο, βρε ανεπρόκοπε, αχρόνιαστε! Να µε πούνε και κουρσάρο στα γεράµατα, µε τη χαζοκου-

βέντα σου; Φύγε από κοντά, µωρέ, να µη σ’ αρχινήσω µε το σκοινί!

Σαν άκουσε τα χάχανα γύρω του ο Κωστής και κατάλαβε πως κάτι δεν πήγαινε σωστά, άναψε ως τ’ αυτιά.

Τρύπωσε στο καµπούνι της µπενζίνας, να δει πως δουλεύει η µηχανή, και δεν ξανάνοιξε το στόµα του.

Την άλλη µέρα, µια και δεν του γύρεψε το γλυκό η κυρα-Ρήνη, έκατσε κι άδειασε ολάκερο το βάζο, να

πάει η καρδιά του στη θέση της. 

Νίκος Κάσδαγλης, Στον Πανορµίτη και άλλα �αιδικά διηγήµατα.

ΛEΞIΛOΓIO

φουντάγιο: το σχοινί που κρατάει την άγκυρα
λαγουδέρα: το οριζόντιο ξύλο του τιµονιού· το δοιάκι

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Ποια ήταν η αµαρτία του Κωστή;
2. Πόσο γλυκό είχε φάει τελικά ο Κωστής και ποιον φοβήθηκε πιο πολύ;
3. Πώς κατέληξε για τον Κωστή η επίσκεψη της θείας του και της ξαδέρφης του;
4. Γιατί θύµωσε η κυρά Ρήνη και ποια ήταν η απειλή που ξεστόµισε;
5. Πού κρύφτηκε ο Κωστής και τι έκανε στη συνέχεια;
6. Ποιες στενοχώριες είχε, καθώς άρχιζε το ταξίδι του;
7. Ποια προβλήµατα αντιµετώπιζε ο Kωστής στο ταξίδι του;  Ποια ήταν πραγµατικά και ποια της φαντασίας
του;
8. Ποιοι είναι πάνω στο καΐκι που σώζει τον Κωστή και τι µαθαίνει ο Κωστής για το πλήρωµά του;
9. Γιατί ο Κωστής αποφασίζει να το σκάσει για δεύτερη φορά µε τη βάρκα;

10. «Βρε αχαΐρευτε... να µην τον πάρει η θάλασσα;»: Για ποιο λόγο νοµίζει ο καπετάν Ρούφουλας πως έπεσε ο
Κωστής στη θάλασσα; Τι συνέβη στην πραγµατικότητα;

11. Τι είπε ο Κωστής στους λιµενικούς και γιατί έκανε τον θυµωµένο ο καπετάνιος;
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∆PAΣTHPIOTHTEΣ

1. Βρίσκουµε τις ρηµατικές εκφράσεις που µας δείχνουν τι κάνει ο Κωστής καθώς τρώει το γλυκό και τις γρά-
φουµε µε τη σειρά του κειµένου στο τετράδιό µας. Στη συνέχεια, ένας από µας τις διαβάζει δυνατά και ένας
άλλος κάνει µε παντοµίµα τις ανάλογες κινήσεις του αγοριού.

2. Βρίσκουµε τη σκηνή, όπου η κυρά Ρήνη ανακαλύπτει τη ζηµιά του Κωστή. Πώς αντιδρά; Παίξτε τη σκηνή:
Η κυρά Ρήνη νευριάζει, η µητέρα προσπαθεί να την ηρεµήσει και ο Κωστής το βάζει στα πόδια. Πώς κινεί-
ται και τι λέει το κάθε πρόσωπο;

3. Πώς αρχίζει και πώς τελειώνει το διήγηµα;
4. Βρίσκουµε φράσεις του διηγήµατος που µας κάνουν να γελάσουµε και κάποιες άλλες όπου ο αφηγητής σχο-

λιάζει ειρωνικά τα διάφορα πρόσωπα ή τις περιπέτειες του Κωστή.
5. ∆ιαβάζουµε από το βιβλίο της Πηνελόπης ∆έλτα Ο Τρελλαντώνης µια παρόµοια περιπέτεια του ήρωα και

τις συγκρίνουµε (πώς άρχισαν, πώς εξελίχθηκαν και πώς κατέληξαν οι περιπέτειές τους;).
6. Στην παγκόσµια εφηβική και νεανική λογοτεχνία υπάρχουν πολύ γνωστές παρόµοιες περιπέτειες, αλλά και

ιστορίες, πραγµατικές ή φανταστικές, πού µιλούν για πειρατές. ∆ιαλέγουµε κάποιες από αυτές και τις πα-
ρουσιάζουµε στην τάξη µας. 

7. Οι Έλληνες, σαν ναυτικός λαός που είναι, χρησιµοποιούν συχνά µεταφορικά λέξεις και φράσεις από τη
γλώσσα των ναυτικών, όπως: «φρεγάδα µου εσύ...» για µια ωραία γυναίκα. Βρείτε τρεις ακόµη φράσεις από
το λεξιλόγιο των ναυτικών, µε µεταφορική σηµασία. Συµβαίνει κάτι ανάλογο σε γλώσσες που ξέρετε; 

ΛEΞIΛOΓIKA Φράσεις �ου έχουν το γούστο τους, … αν τις συνδυάσω σωστά!

1. Βρείτε λέξεις και φράσεις από το κείµενο που ανήκουν στη γλώσσα των ναυτικών.
2. Αντιγράφουµε τις παρακάτω φράσεις στο τετράδιό µας και τις αντιστοιχίζουµε µε τις σωστές τους σηµασίες:

δεν δίνω σηµασία σε ένα δυσάρεστο γεγονός ή σε µια ζηµιά,
προσποιούµαι πως δεν καταλαβαίνω κάτι άσχηµο που γίνεται 

αντιµετωπίζω δυσκολίες

ποιος ξέρει ....

µεγαλώνω την ένταση σε µια κατάσταση

να  φύγεις, να µη σε βλέπω!

αλίµονο σ’ όποιον βρέθηκε µπροστά του 

βοηθώ κάποιον να αποκτήσει ή να διατηρήσει την καλή του
φήµη

τα βρίσκω σκούρα

κάνω τα στραβά µάτια

ποιος είδε τον Θεό και δεν τόνε φοβήθηκε

ρίχνω λάδι στη φωτιά

βγάζω κάποιον ασπροπρόσωπο

να βρεις καράβι να φύγεις

ένας θεός ξέρει

94

4. SKANDALIES ok 76-99  11-01-08  15:19  ™ÂÏ›‰·94



O ι  κ ο υ ρ σ ά ρ ο ι

3. Ας ταξιδέψουµε κι εµείς ξεκινώντας τη γνωριµία µας µε το καΐκι. Πού βρίσκονται τα παρακάτω:

• πρύµνη-πλώρη

• κουβέρτα

• η κουπαστή 

• το αµπάρι

• η µηχανή

4. Χρησιµοποιούµε το τετράδιό µας και βάζουµε τις παρακάτω φράσεις στη σωστή τους τη σειρά και...

βίρα τις άγκυρες!

• φούσκωσε το πανί

• κάθισε στο τιµόνι

• σήκωσε την άγκυρα

• έλυσε το παλαµάρι

95A. Tάσσος, Ξεχασµένο Σκαρί
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Mαθαίνω να τρέχω µε αναβάτη
Στο µυθιστόρηµα ήρωας αφηγητής είναι ένα άλογο �ου �ερνά τα �ρώτα στάδια της εκ�αίδευσής

του. Ό�ως και στον κόσµο των ανθρώ�ων, για να συµβιώσει κανείς µε τους άλλους, �ρέ�ει να

µάθει να υ�οχωρεί και να συνεργάζεται. Κάθε αρχή όµως, είναι δύσκολη...  

Την άλλη µέρα κιόλας αφότου έδιωξαν τον Παντελή ήρθε ένας άλλος νεαρός, άγνωστός µου, κοντά

µου. ΄Ηταν ένα αγόρι καµιά δεκαπενταριά χρονώ, ψηλό και αδύνατο, λίγο µικρότερο από τον Πα-

ντελή. ∆εν φορούσε πέτσινο γάντι κι αυτό µ’ ευχαρίστησε πάρα πολύ και µε προδιάθεσε ευνοϊκά απέ-

ναντί του. Αντιπαθώ τους άλογους, που δεν µου έχουν εµπιστοσύνη. Νοµίζω πως το ζώο φαίνεται

από το πετσί του και τη µατιά του αν είναι καλό ή όχι. Η Μάρω εµένα κάθε µέρα δεν κουράζεται να

µου το επαναλαβαίνει. «Καφούλα µου, τι καλή που είσαι. Φαίνεσαι από τα µάτια σου».

Αυτός ο νεαρός, λοιπόν, ήρθε χαµογελώντας κοντά µου και άρχισε να µε τρίβει µαλακά στην κοιλιά.

-∆εσποινίς! Μου έκανε µε την πολύ συµπαθητική του φωνή, δεσποινίς, εσείς είστε η Καφούλα;

- Χµµµ, έκανα τότε εγώ, γιατί µ’ άρεσε πολύ αυτό το «∆εσποινίς».

- ∆εσποινίς Καφούλα, συνέχισε ο νεαρός, εσείς, λοιπόν, δαγκώσατε τον κύριο Παντελή;

- Χµµµ..., έκανα εγώ τώρα ακόµα πιο δυνατά, µόλις θυµήθηκα το καρφί του Παντελή και την πληγή

που µου είχε κάµει µ’ αυτό, και µε τα µάτια µου τα µεγάλα, τα γυαλιστερά έψαξα να δω µήπως είχε

κι αυτός καρφί. 

Τότε ένα πλατύ χαµόγελο διαγράφτηκε στο πρόσωπο του νεαρού και τα δάχτυλά του, ναι, τα δέκα

γυµνά του δάχτυλα µου χάιδεψαν στοργικά ολόκληρο το κεφάλι µου.

- Έλα, Κάφω! Μην είσαι µυγιάγγιχτη*, µου έκανε τρυφερά. ∆ες, δεν κρατάω κανένα φονικό όργανο.

Εσύ είσαι η καλύτερη φοραδίτσα του κόσµου. Εγώ είµαι ο Φώτης. Μη φοβάσαι. Θα τα πάµε καλά. Σε

λίγο καιρό θα τρέχεις σαν τον άνεµο... Σαν τον άνεµο; Τέντωσα τ’ αυτιά µου. Πού το ξέρω γω αυτό;

Ποιος το λέει συχνά; Στυλώθηκα πρόθυµα στα τέσσερα

πόδια µου και κούνησα το µακρύ µου κεφάλι δυο, τρεις,

τέσσερις φορές. Ο νεαρός τότε µε κοίταξε µ’ έναν παράξε-

νο τρόπο, λες και είχα τίποτα αλλιώτικο πάνω µου.

- Για να δω, είπε, σαν να µιλούσε σε κάποιον άλλουν και

όχι σε µένα. Πλατύ µέτωπο, στήθος και σκέλια. Μακρύς

λαιµός, κοιλιά και πόδια. Κοντά αυτιά, νύχια και ουρά.

Μµ ... Περίφηµη, περίφηµη η µικρή µας καθαρόαιµη.

Τότε µε χάδια άρχισε σιγά σιγά να µε οδηγήσει έξω από

το στάβλο, αφού πρώτα µου έδωσε δυο κοµµάτια ζάχαρη.

Έξω ήταν και τα άλλα άλογα και είχαν αρχίσει να γυµνά-

ζονται. Τα µαθηµένα είχαν αρχίσει από πιο νωρίς την καθη-

µερινή τους προπόνηση. ΄Αλλα έτρεχαν, άλλα µάθαιναν

τροτ και γκαλόπ, άλλα πηδούσαν εµπόδια, κι άλλα ήταν

ακόµη δεµένα µε το σκοινί και γυµνάζονταν χωρίς αναβάτη.
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Καθώς κοίταζα αυτή τη ζωηρή κίνηση που γινόταν σ’ αυτό το καταπράσινο λιβάδι, που απλώνεται

µπρος από το κτίριό µας, ένιωσα ξαφνικά ένα περίεργο βάρος και ένα κάψιµο ναι, σαν ένα κάψιµο

πάνω στη ράχη µου, ενώ δυο δυνατά πράγµατα µου έσφιγγαν την κοιλιά µου. Χωρίς να το πολυσκε-

φτώ αρχίζω να γυρίζω, να γυρίζω, γύρω γύρω από τη θέση που ήµουνα, και µε τα πίσω µου πόδια να

προσπαθώ να τινάξω το ανεπιθύµητο βάρος και το κάψιµο από πάνω µου. Τι ήταν πάλι αυτό; Τότε

ακριβώς, εκείνη τη στιγµή, τα δέκα γυµνά δάχτυλα του νεαρού, που µου είχαν πριν από λίγο τόσο

τρυφερά συµπεριφερθεί, µ’ έσφιξαν µαλακά, αλλά µε θέληση στο λαιµό µου και άκουσα τη φωνή του

κοντά στ’ αυτί µου.

- Καφούλα, πρόσεχε! Μην πηδάς, εγώ είναι ο Φώτης. Έλα... ήρθε ο καιρός να µάθεις, να έχεις ανα-

βάτη... Έλα... µπράβο... έτσι... σιγά... περπάτησε... περπάτησε... µην κλοτσάς. Πώς θ’ ανέβει η Μάρω

πάνω σου αν δεν µάθεις πρώτα καλά; ΄Ελα... Κάφω... µπράβο... έτσι... είσαι η καλύτερη φοραδίτσα

του κόσµου. Σε λίγο θα τρέχεις σαν τον άνεµο...

Ηρέµησα. Σιγά σιγά ηρέµησα. Η φωνή του Φώτη ήταν σαν φάρµακο στη φοβισµένη µου καρδιά.

Ώστε αυτό ήταν να έχει κανείς αναβάτη; Και το φοβόµουν τόσο. Αυτός ο νεαρός, όµως, κατάφερε να

µε πείσει. Από την ώρα µάλιστα που µου θύµισε και τη Μάρω, ε! αυτό ήταν. Έπαψα να τινάζω τα

πίσω µου πόδια, ηρέµησα, και πήρα απόφαση να προσπαθήσω µε όλες µου τις δυνάµεις να µάθω να

µε ιππεύουν.

[...]

Αφού γυµνάστηκα έτσι, δεν ξέρω πόση ώρα ακριβώς, αλλά που σε µένα φάνηκε ατελείωτη, η φωνή

του Φώτη πάλι µου θύµισε ότι τέλειωσε το γύµνασµα αυτό. 

[...]

O τζόκεϊ του Aρτεµισίου 

97
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Σταµάτησα. Έκλεισα τα µάτια µου. ∆εν µπόρεσα όµως, να σταµατήσω το λαχάνιασµά µου. Φυσού-

σα και ξεφυσούσα, όπως έκαναν τα άλογα που έτρεχαν για χρονοµέτρηση. Τι ήταν, όµως, πάλι αυτό;

Άκουσα πολλές φωνές δίπλα µου κι ένιωσα κι ένα σωρό χέρια πάνω µου, άλλα να µε χαϊδεύουν, άλλα

να µου ρίχνουν µια κουβέρτα στην πλάτη κι άλλα να µου σκουπίζουν τον ιδρώτα από το πρόσωπό

µου. ∆εν ξεχώριζα καµιά κουβέντα, γιατί µιλούσαν όλοι µαζί και τ’ αυτιά µου βούιζαν φοβερά σαν

µηχανοστάσιο. Όταν όµως, η φωνή της Μάρως ακούστηκε καθαρά να λέει «Μπράβο, Καφούλα!

ήσουνα υπέροχη» κι ένιωσα να µε φιλάει, τότε, ναι, µόνο τότε, κατάλαβα πως κάτι καλό και πετυχη-

µένο είχα κάµει.

[...]

Από το µυθιστόρηµα της Ελένης Βαλαβάνη Σαν τον άνεµο

ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ
«θα τρέχεις σαν τον άνεµο»: αντικαταστήστε αυτή τη φράση µε µια άλλη που θα αποδίδει, κυριολεκτικά και όχι
µεταφορικά, το ίδιο νόηµα.

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Ποιος διηγείται την ιστορία;
2. Ποια άλλα πρόσωπα εµφανίζονται στο κείµενο και µε ποιο τρόπο;
3. Γιατί πιστεύετε ότι η Καφούλα συµπάθησε τον Φώτη από την πρώτη φορά που τον συνάντησε;
4. Τι έκανε, προσπαθώντας να την εκπαιδεύσει, ο προηγούµενος νεαρός; Γιατί δεν τα πήγαν καλά;
5. Ξεχωρίστε, µία–µία, όλες τις ενέργειες του Φώτη, µέσα στο στάβλο, προκειµένου να κάνει την Καφούλα να

συνεργαστεί. Στη συνέχεια, προσπαθήστε να περιγράψετε τη διάθεση µε την οποία την πλησιάζει. Σε τι δια-
φέρει από εκείνη του Παντελή;

6. Τι µαθαίνει ο Φώτης στην Καφούλα, καθώς βγαίνουν από το στάβλο; Πώς αντιδρά εκείνη στην αρχή και
γιατί πιστεύετε ότι τελικά καταφέρνει να την πείσει;

7.  Ποιες είναι οι αντιδράσεις της Καφούλας µετά το τρέξιµο; Σε ποια συναισθήµατα µάς παραπέµπουν;

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1. Χωρίστε το κείµενο σε σκηνές, µε κριτήριο τις αλλαγές στο χώρο. Ποια εικόνα παρουσιάζει η Καφούλα σε
καθεµιά από αυτές;

2. O τζόκεϊ του Aρτεµισίου. Ποιο είναι το θέµα του και τι εντυπώσεις σας προκαλεί;
3. Χωριστείτε σε δύο οµάδες για να πείτε ξανά την ίδια ιστορία, προφορικά, αλλάζοντας όµως το πρόσωπο

του αφηγητή. Στη µία οµάδα θα είναι αφηγητής η Μάρω και στην άλλη ο Φώτης. Προετοιµάστε τις απα-
ραίτητες αλλαγές στο κείµενο, παίρνοντας υπόψη τη διαφορετική οπτική γωνία, και συζητήστε για τα συναι-
σθήµατα ή τις αντιδράσεις που χρειάζεται να περιγραφούν.

4. Από τα πολύ παλιά χρόνια οι άνθρωποι είχαν την ανάγκη να βρίσκονται δίπλα τους κάποια ζώα, σαν βοη-
θοί ή συµπαραστάτες στα προβλήµατα της καθηµερινότητας. Γιατί νοµίζετε ότι η ανάγκη αυτή εξακολουθεί
να υπάρχει και σήµερα, στην εποχή της τεχνολογίας ;   98
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5. Σε µια επίσκεψή σας σε βιβλιοπωλείο ή βιβλιοθήκη προσπαθήστε να συγκεντρώσετε τίτλους βιβλίων µε πα-
ρόµοιο θέµα, να επιλέξετε µερικά από αυτά και να τα παρουσιάσετε στην τάξη σας.  

6. ∆ιαβάστε από τα βιβλία:
α) Αντουάν Σαιντ-Εξυπερύ, Ο µικρός �ρίγκι�ας, (το ηµέρωµα της αλεπούς)
β) Τζ. Λόντον, Ο ασ�ροδόντης, (ο µικρός λύκος σπάει το τζάµι της καλύβας για να ακολουθήσει το αφεντικό
του στην πόλη).
Παρακολουθήστε πώς δηµιουργείται εµπιστοσύνη και πώς τελικά εκδηλώνεται η φιλία ανάµεσα στους πρω-
ταγωνιστές της κάθε ιστορίας.

7. ∆είτε την ταινία: «Ο γητευτής των αλόγων». Παρατηρήστε πώς ο πρωταγωνιστής κερδίζει τελικά την εµπιστο-
σύνη του πληγωµένου ζώου.

ΛEΞIΛOΓIKA Φράσεις �ου έχουν το γούστο τους… 

1. Σχηµατίστε φράσεις, παρόµοιες µε την παραπάνω που υπάρχει στο κείµενο. Ποια από τα παρακάτω ου-
σιαστικά µπορούν να χρησιµοποιηθούν στη θέση του «άνεµο»; 
λαγός, χαλάζι, σφαίρα, χελώνα, βολίδα 

2. Ξεχωρίστε από το κείµενο τις φράσεις που καθησυχάζουν και ενθαρρύνουν και χωρίστε τις, αντίστοιχα, σε
δύο οµάδες. Στη συνέχεια, προσπαθήστε να βρείτε για κάθε µία από αυτές µια δική σας συνώνυµη.
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